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ola!

Sou o professor Wilson Dejato e, com imensa satisfagdo, serei o seu analista do Passo Estratégico!

Vou contar um pouco da minha experiéncia profissional, académica e como concurseiro:

- Analista do Passo Estratégico - disciplina: Fisica.

- Atualmente sou Perito Criminal da Policia Civil do Distrito Federal (desde 2019) e Professor de
Ensino Médio e preparatdrio para vestibulares desde 2004.

- Ingressei na Administragcdo Publica como Professor de Educagdo Bdsica no Estado do Parana
(nomeado em 2003). Nomeado como Professor de Educagdo Bdsica no Distrito Federal (em 2008 —
41°ugar — e em 2021 — 19° lugar); nomeado como Professor de Educagdo Bdsica em Minas Gerais
(em 2018 —1° lugar).

- Graduado e Mestre em Fisica (Universidade Estadual de Londrina).
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O QUE E 0 PASsSO ESTRATEGICO

O Passo Estratégico é um material escrito e enxuto que possui dois objetivos principais:

a) orientar revisoes eficientes;
b) destacar os pontos mais importantes e provaveis de serem cobrados em prova.

Assim, o Passo Estratégico pode ser utilizado tanto para turbinar as revisées dos alunos mais adiantados
nas matérias, quanto para maximizar o resultado na reta final de estudos por parte dos alunos que nao
conseguirao estudar todo o conteudo do curso regular.

Em ambas as formas de utilizacdo, como regra, o aluno precisa utilizar o Passo Estratégico em conjunto
com um curso regular completo.

Isso porque nossa didatica é direcionada ao aluno que ja possui uma base do conteudo.
Assim, se vocé vai utilizar o Passo Estratégico:

a) como método de revisao, vocé precisara de seu curso completo para realizar as leituras indicadas no
proprio Passo Estratégico, em complemento ao conteudo entregue diretamente em nossos relatorios;

b) como material de reta final, vocé precisara de seu curso completo para buscar maiores esclarecimentos
sobre alguns pontos do conteudo que, em nosso relatdrio, foram eventualmente expostos utilizando uma
didatica mais avancada que a sua capacidade de compreensao, em razao do seu nivel de conhecimento do
assunto.

Seu cantinho de estudos famoso!
Poste uma foto do seu cantinho de estudos nos stories do Instagram e
nos marque:

@passoestrategico
Vamos repostar sua foto no nosso perfil para que ele fique famoso entre
milhares de concurseiros!

ANALISE ESTATISTICA

Inicialmente, convém destacar os percentuais de incidéncia de todos os assuntos previstos no nosso curso
— quanto maior o percentual de cobranca de um dado assunto, maior sua importancia:
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Concursos
na area
Assunto Policial
IDECAN
Unidades de Medidas; Vetores. Cinematica Linear e 0
17,4%
Angular;
Dinamica da Translagdo; Trabalho e Energia; Momento
. . e 26,1%
Linear; Forca; Atrito; Multiplicagdo de forga;
Gravitacdo; Massa, Peso. Oscilagdes simples, amortecidas e 0
39,1%

forcadas; Ondas em meios elasticos; Ondas sonoras

Pressdo, Estatica e Dinamica dos Fluidos; Temperatura; 4,3%

Dilatagao Térmica; Termodinamica; Principios basicos:

hidrostatica, pressdes e empuxos; Equilibrio dos corpos
flutuantes

Leis basicas em eletricidade; Resisténcia elétrica; Lei de Ohm, 13,21%
poténcia e energia elétrica; Definicdo e tipos de circuitos
elétricos. Associagao de resistores; Choque elétrico.

O que é mais cobrado dentro do assunto?

Considerando os tdpicos que compdem o nosso assunto, possuimos a sequinte distribui¢do percentual:

% de cobranca

IDECAN
Unidades de Medidas; Vetores 25%
Cinematica linear 50%
Cinematica angular 25%

APOSTA ESTRATEGICA

A ideia desta secdo é apresentar os pontos do conteudo que mais possuem chances de serem cobrados em
prova, considerando o histérico de questées da IDECAN em provas de nivel semelhante a nossa, bem como as
inovagbes no conteudo.

Dentro do assunto desta aula, “Cinematica Linear - Movimento Retilineo e Uniforme e Movimento
Uniformemente Variado” sao os pontos que acreditamos ser o que possui mais chances de ser cobrado pela
banca IDECAN para a prova do CBM-MG.

Dessa forma, é muito importante memorizar as formulas do MRU e do MRUV:
- Fungao horaria da posicdo do MRU (férmula do "Sorvete"):
S = SO + v.t

- Funcao horaria da posicao do MRUV ("Sorvetao");
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S= So+ Vot +a.t?
Ou em fungdo da distancia
D=v,t+ %a. t? ("Diabo vé também MAIS meio atrapalhado");

- Funcdo horaria da velocidade ("Vi a vo atras do toco");
V == VO +a.t
- Equacao de Torricelli ("Ta sem tempo? Usa Torricelli!")

Vi=V¢+2.aD

ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE

MERECEM DESTAQUE

A ideia desta secdo é apresentar um roteiro para que vocé realize uma revisdo completa do assunto e, ao mesmo
tempo, destacar aspectos do conteudo que merecem atengdo.

Unidades de Medida

O Sistema Internacional de Unidades de Medida (SI)I tem como finalidade facilitar a utilizacao e

padronizar algumas unidades de medida. As grandezas podem ser divididas com grandezas de base e
derivadas.

Tempo segundo (s)
Massa quilograma (Kg)
Comprimento metro (m)
Temperatura kelvin (K)
Quantidade de substancia mol
Corrente elétrica ampere (A)
Intensidade luminosa candela (cd)
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Forca N - newton
Velocidade m/s — metro por segundo
Aceleracao m/s?- metro por segundo ao quadrado
Volume m? - metro cubico

Vetores

O estudo de vetores tomara como exemplo a grandeza Forca como exemplo. Além de ser a grandeza
vetorial que mais aparece em concurso, isso facilitara sua compreensao dos conceitos apresentados.

A forca é uma grandeza vetorial, ou seja, necessita de modulo, direcao e sentido para estar
completamente definida. Em um corpo pode atuar diversas forcas e o conjunto delas é chamado de
sistemas de forgas.

Quando falamos em composicao de forcas estamos nos referindo a forca resultante (Fr) que atua em
um determinado corpo. O efeito produzido por duas forcas (Fa e Fb), aplicadas em um corpo, tem o mesmo
efeito de uma Unica forga (Fr), cuja dire¢ao, sentido e mddulo sao dados pela diagonal do paralelogramo
formado a partir de Fa e Fb. Veja um exemplo a sequir.

Duas forcas concorrentes e representacao grafica

Duas forgas sdo concorrentes quando elas passam por um mesmo ponto.
a) quando o angulo entre as forcas for de zero graus.

Neste caso as forcas envolvidas (Fa e Fb) possuem a mesma direcdo e sentido e a forga resultante
(Fr) deve ser calculada pela soma das duas forcas. Veja um exemplo de representagao grafica.

Fa=10N

v

Fr=Fa+Fb=25N

v
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A 4

b) quando o angulo entre as forcas for de cento e oitenta graus.

Neste caso as forgas envolvidas (Fa e Fb) possuem a mesma direcao e sentidos opostos; a forca
resultante (Fr) deve ser calculada pela diferenca entre as duas forcas. Veja um exemplo de representagao
grafica.

Fa =10N
Fr=Fb-Fa=5N

Fb = 15N

v

c) quando o angulo entre as forcas for de noventa graus.

Neste caso a forca resultante (Fr) deve ser calculada através do teorema de Pitagoras. Veja um
exemplo de representagao grafica.

Fa=8N

Fb=6N
F?P=F?+F w F*=82+6> o E?=64+36 @™ F?>=100 »[Frz 100=10N]

d) quando o angulo entre as forcas for diferente de 0°, 180° e 9o0°.
Para este caso a forca resultante deve ser calcula pela sequinte relagdo:

E? = F2 + Ff + 2.F,.F,.cosa

CBM-MG (Soldado Combatente) Passo Estratégico de Ciéncias Bioldgicas (parte Fisica) - 2024 (P6s-Edital)
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Binario de forcas

Quando duas forcas de mesma intensidade e direcao, mas de sentidos opostos atuam em pontos
distintos de um corpo, dizemos que formou um binario. Ao atuar em um corpo extenso, as duas forgas
tendem a giram esse corpo. Veja um exemplo grafico a sequir.

—
Fi
F = =
= F,=F
-P A B
d —
“—»
Fa

Um binario produz um Momento (M) ou um Torque que é dado por: M =F.d, em que M é o Momento
do binario (N.m), F é a forca (N) e d é o brago do binario, isto é, a distancia entre as forcas atuantes.

Decomposicao de forcas

A decomposicao de forcas consiste em encontrar as proje¢des de uma forga escritas nos eixos do
plano cartesiano.

y

»
Fx »”
EmqueF, = F.sen, F, = F.cos@ e F = \/|F? + F}.

Cinematica Linear

Nocoes de movimento

Velocidade

E a medida da rapidez de um corpo.
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Velocidade Média

Calculada como a taxa da variagao da posicao (ou deslocamento), assim:

4
T At

onde:

v é a velocidade médiga;
AS é o deslocamento (AS = posicao final — posicao inicial);
At é o intervalo de tempo (At = tempo final —tempo inicial).

Observagoes:

- deslocamento é uma grandeza VETORIAL que depende apenas das posi¢oes final e inicial do movel
para ser calculado seu modulo.

- a velocidade calculada pela formula acima é grandeza VETORIAL;
- a Unica grandeza escalar é o intervalo de tempo.

- se trocarmos o deslocamento pela distancia percorrida (grandeza escalar), o resultado sera uma
velocidade escalar.

- velocidade é uma grandeza relativa, ou seja, depende do referencial adotado. Na pratica, significa
que duas pessoas podem atribuir valores diferentes para um mesmo movimento, dependendo do que
elas tomaram como referéncia.

Lembre-se: deslocamento é diferente de distancia percorrida. Exemplo: se uma pessoa partir da
posicao inicial de 2m e caminhar até a posicao de sm e depois retornar a posicao inicial (considerando que
ela caminhou sempre em linha reta e na horizontal), o deslocamento da pessoa foi ZERO (é so6 colocar na
formula!), e a distancia percorrida foi de 6m.

As unidades de medidas mais usadas para velocidade sdo o km/h e m/s, sendo este Ultimo o adotado
no Sistema Internacional de Unidades (Sl). Lembra-se como transformar?

divida por 3,6

km/h m/s

Aceleracao Média multiplique por 3,6
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Calculada como a taxa de variagao da velocidade, assim:

A %
At

onde:

a é a aceleragdo média;

Av é a variagao da velocidade (Av = velocidade final - velocidade inicial).
Observacoes:

- Av é uma grandeza VETORIAL, assim a ACELERACAO apresentada TAMBEM é uma grandeza
VETORIAL.

- A unidade de medida mais usual para acelera¢do é o m/s? (no Sl), mas, em raras situagdes, podem
aparecer outras unidades como km/h/s.

Lembre-se de que a aceleragdo SOMENTE aparecera quando ocorrer uma mudanca na velocidade.

Movimento Retilineo e Uniforme (MRU)

O tipo de movimento mais facil de se estudar, matematica e fisicamente falando, é aquele em que o
movel se desloca em linha reta e sem mudar sua velocidade, ou seja, MRU.

- Funcao horaria da posicao (férmula do "Sorvete"):
S =8y + v.t (tente lembrar aonde vai a soma e aonde vai a multiplicacao);
S = Posicao final;
So = Posi¢ao no tempo inicial (t = Os);
V =velocidade;
t = tempo.

Observacoes:

- a velocidade pode ser calculada como na velocidade média, mas também é muito comum
usarmos a relagdo a sequir (no caso de distancia percorrida):

D =v.t ("Deus vé tudo" hehehe), onde D ¢ a distancia percorrida.

- a fung¢do horaria da posicao do MRU ("Sorvete") é uma fun¢ao do primeiro grau (Sé para
quem se lembra de Matematica mesmo);

a CBM-MG (Soldado Combatente) Passo Estratégico de Ciéncias Bioldgicas (parte Fisica) - 2024 (P6s-Edital)
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- velocidade positiva = movimento progressivo;
- velocidade negativa = movimento retrogrado.

Movimento Retilineo e Uniformemente Variado (MRUV)

O segundo tipo de movimento mais facil de estudar, matematica e fisicamente falando, é aquele em
que o movel se desloca em linha reta, aumentando a velocidade, porém esse aumento sera sempre
uniforme com o passar do tempo. Esse é o MRUV.

Para o MRU a aceleragdo é zero, uma vez que a velocidade ndo varia. Para o MRUV, a aceleragdo é
constante e diferente de zero. Vamos as formulas:

- Funcdo horaria da posic¢ao ("Sorvetdo");
S= So+Vot+a.t?

Onde S é posicao final, S, € a posicao inicial, V, é a velocidade inicial, a é a aceleracao e t é o tempo.
Perceba que essa formula é parecida com a fungdo horaria da posicao do MRU, mas possui um termo a mais

(% a.t?). Porisso o apelido de "Sorvetdo" (é o "Sorvete", s6 que maior - hehehe).

Outra observacao é que o "Sorvetao" é uma fungdo quadratica da posicao x tempo (Matematica...).

De maneira quase equivalente ao "Sorvetao", pode-se usar:

D= v,.t +%a.t2 ("Diabo vé também MAIS meio atrapalhado", hehehe). Usando a distancia

percorrida no lugar das posi¢oes inicial e final.
- Funcao horaria da velocidade ("Vi a vo atras do toco");
V= VO +a.t

Onde V é a velocidade final e V,, é a velocidade inicial. A fun¢ao horaria da velocidade para o MRUV ¢
uma funcao linear da velocidade x tempo.

- Equacao de Torricelli ("Ta sem tempo? Usa Torricelli!")
V2=VZ+2.a.D
Onde D é a distancia percorrida.

Ainda:

a CBM-MG (Soldado Combatente) Passo Estratégico de Ciéncias Bioldgicas (parte Fisica) - 2024 (P6s-Edital)
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- Quando a VELOCIDADE AUMENTA o seu moddulo, o movimento é classificado como ACELERADO.
Ocorre quando a velocidade e a aceleragao possuem mesma dire¢do e sentido, ou seja, quando eles tém o
mesmo sinal.

-Quando a VELOCIDADE DIMINUI o seu mddulo, o movimento é classificado como RETARDADO. Ocorre
quando a velocidade e a aceleracdao possuem a mesma direcao, mas sentidos opostos, ou seja, quando eles
tém sinais contrarios.

Cinematica Angular

Frequéncia (f) e Periodo (T)

A frequéncia esta relacionada com o numero de voltas completas que o objeto realiza em certo
intervalo de tempo. No Sistema Internacional, utiliza-se o Hertz (Hz) como unidade de medida. Assim, um
movel com frequéncia de 5 Hz, por exemplo, executa 5 voltas completas em um segundo.

O periodo esta relacionado com o tempo para dar uma volta completa. No exemplo anterior o objeto
levaria um tempo de o,2s para uma volta completa (concorda?). A relagdo matematica entre eles é:
1 1
f== ou T=-
T

Velocidade angular (o)

Pode ser definida como a rapidez para percorrer determinado angulo. A velocidade angular tem as
seguintes formulas Uteis.

A6
0=—
At

ou v = w.r ("Viwilson roncando" hehehe)
w=2rf ou w= Z?ﬂ

Em que:
A0 é o deslocamento angular (em radianos);

At é o intervalo de tempo (em sequndos);

v é a velocidade linear ou tangencial (aquela mesma ja estudada na aula anterior, mas naquela
ocasidao chamamos apenas de velocidade)

r € o raio do movimento circular (em metros);

o é a velocidade angular (em rad/s).

Velocidade vetorial e aceleracao centripeta (ac)
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E muito importante vocé ter em mente que o vetor velocidade (tangencial - em amarelo) varia
continuamente a medida que o tempo passa. Veja a figura.

Devido a essa variacao, aparecera uma aceleracao com dire¢ao radial e sentido para o centro da
trajetdria, chamada de aceleragdo centripeta. IMPORTANTE: essa aceleragao aparece mesmo que o
modulo da velocidade tangencial seja constante, pois ela se origina na variacao da direcao e sentido, e ndo
do mddulo. Na pratica das questdes, € s6 lembrar que o movimento circular € SEMPRE acelerado.

Transmissao de velocidades

Quando a transmissdo ocorrer através de engrenagens (ou similares) que ESTAO CONECTADAS
POR UM UNICO EIXO, a velocidade angular () é igual em cada uma delas. Algo parecido com isto:

Agora, quando a transmissdo ocorrer por engrenagens (ou similares) que NAO ESTAO
CONECTADAS POR UM UNICO EIXO, a velocidade linear (v) é igual em cada uma delas. Algo parecido com
isto:

a CBM-MG (Soldado Combatente) Passo Estratégico de Ciéncias Bioldgicas (parte Fisica) - 2024 (P6s-Edital)
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QUESTOES ESTRATEGICAS

Nesta se¢do, apresentamos e comentamos uma amostra de questées objetivas selecionadas estrategicamente:
sdo questoes com nivel de dificuldade semelhante ao que vocé deve esperar para a sua prova e que, em
conjunto, abordam os principais pontos do assunto.

A ideia, aqui, ndo é que vocé fixe o conteudo por meio de uma bateria extensa de questdes, mas que vocé faca
uma boa revisdo global do assunto a partir de, relativamente, poucas questoes.

1.(IDECAN - 2021/Perito Criminal/ PEFOCE) O Sistema Internacional de Unidades define sete grandezas fisicas
fundamentais. Para cada uma dessas grandezas, esta definida a unidade de base correspondente. Assinale
a alternativa que NAO corresponda a uma unidade fundamental do SI.

a) kilograma (kg)
b) Kelvin (K)

c) Newton (N)

d) metro (m)

e) Ampere (A)

Comentarios

GABARITO: ¢

As unidades fundamentais estao relacionadas com as grandezas de base. Newton é uma unidade de
medida de uma grandeza derivada (forga). Vamos recordar.
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Tempo segundo (s)
Massa quilograma (Kg)
Comprimento metro (m)
Temperatura kelvin (K)
Quantidade de substancia mol
Corrente elétrica ampere (A)
Intensidade luminosa candela (cd)
| GRANDEZASDERIVADAS |  UWDADES |
Forga N - newton
Velocidade m/s — metro por segundo
Aceleragao m/s?- metro por segundo ao quadrado
Volume m? - metro cubico

2.(Vunesp - 2019/Prefeitura de Campinas /Farmacéutico) Assinale a alternativa que completa, correta e
respectivamente, o texto a seguir.

A grandeza derivada das grandezas do Sistema Internacional (SI) de volume é o . Uma das unidades
de volume fora do SI, muito usada, é o , que corresponde a

a)dm3..mL...1L.
b)cm3...L...1200 mL.
com3...L..1dm3.
d)cm3...gal ... 200 L.
e)m3..mL..1dm3.

Comentarios
GABARITO: ¢

E s lembrar das grandezas derivadas do SI.

Forca N - newton
Velocidade m/s — metro por segundo
Aceleragao m/s?- metro por segundo ao quadrado
Volume m® - metro cubico
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3.(AMEOSC - 2021/Prefeitura/ Professor) De acordo com os principios da fisica, existem os conceitos de massa,
forca e aceleragdo, marque a alternativa em que se encontra corretamente detalhado as unidades de forcas
que podem ser expressas em cada um desses conceitos:

a) massa - g, forga - kj, aceleracdo - N/s

b) massa - kj, forca - cm3/h, aceleracdo - dms?
c) massa - g, forca - m/s, aceleragdo - m3/L

d) massa - kg, forca - N, aceleragdo - m/s?
Comentarios

GABARITO: d

Massa é uma grandeza base do SI. Forca e aceleracdo sdo derivadas. Vamos relembrar quais
sao estas grandezas.

Tempo segundo (s)
Massa quilograma (Kg)
Comprimento metro (m)
Temperatura kelvin (K)
Quantidade de substancia mol
Corrente elétrica ampere (A)
Intensidade luminosa candela (cd)
| GRANDEZASDERADAS|  uNDADEs |
Forga N - newton
Velocidade m/s — metro por segundo
Aceleracao m/s?- metro por segundo ao quadrado
Volume m? - metro cubico

4.(Aeronautica - 2014/Sargento/EEAR) Uma particula X" deve estar em equilibrio sob a acao de trés forcas
coplanares e concorrentes de mesmo maddulo e distribuidas de maneira a formar trés angulos. Os valores
desses angulos sdo, em graus, iguais a

a) 120; 120 € 120.
b) 120; 150 € go.
€) 150; 135 € 75.
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d) 45; 45 e 270.
Comentarios
GABARITO: a

Equilibrio, em Fisica, significa que a Forca Resultante sobre a particula X é nula. Assim, para que esta
particula esteja em equilibrio, é necessario a seguinte configuracao de for¢cas de mesmo mddulo:

F .. F
120° 120°
—
F

3 Y

Analisando a representacao grafica anterior, podemos encontrar a forca resultante entre as forcas
F1 e F2 (vetor em azul) da maneira a sequir.

- >
F, F,
120° 120°

—>
F,y

Usando a lei seguinte, é possivel determinar o moédulo da resultante azul (Fr)
= »
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E? = F} + F# + 2.F,.F,.cosa (sendo F; = F,) E? = F} + F? + 2.F,.F,.c0s120°
E? = 2.F} + 2F%.(— %) (sendo cos120° = —%) E? = F? E.=F

Como este vetor azul faz um angulo de 180° com F3 e possuem o mesmo modulo (F1 = F3), entdo a
nova Forca Resultante é determinada pela diferenca entre os mddulos, isto €, zero.

5.(UFPA /Vestibular) A resultante maxima de duas forcas concorrentes é igual a:

a) ao seu quadrado.
b) ao seu produto.
C) a sua soma.

d) ao seu quociente.
e) a sua diferenca.

Comentarios
GABARITO: ¢

Observando os quatro casos que podem aparecer para o calculo da forga resultante (quando o angulo
entre as forgas for de zero graus, quando o angulo for de cento e oitenta graus, quando for de noventa graus
ou quando for qualquer outro valor), concluimos que o valor maximo é obtido ao somar as duas forgas
concorrentes.

6.(Aeronautica - 2018/Sargento/EEAR) No estudo da Estdtica, para que um ponto material esteja em
equilibrio é necessario e suficiente que:

a) a resultante das forcas exercidas sobre ele seja nula.

b) a soma dos momentos das forcas exercidas sobre ele seja nula.

c) a resultante das forcas exercidas sobre ele seja maior que sua forca peso.
d) a resultante das forcas exercidas sobre ele seja menor que sua forca peso.

Comentarios
GABARITO: a

Um ponto material é aquele em as suas dimensdes sdo despreziveis, assim, basta que a resultante
das forcas exercidas sobre ele seja nula. Tome cuidado, se o corpo fosse extenso, além da resultante das
forcas ser nula, existe a necessidade de a resultante dos momentos das for¢as também ser nulo.
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7.(FACET - 2016/Professor/Pref Sta Rita) O bloco da figura abaixo possui massa de 20 Kg e esta sustentado
por dois cabos. Um destes estd a um angulo de 45° com a horizontal e a forca exercida sobre ele é de 20N.

O outro cabo esta a um angulo de 120° com a horizontal. Qual a for¢a aplicada a este cabo para que o bloco
fique em equilibrio verticalmente?

20N

V- 200N

a) 214,6N

b) 235,8N
) 227,4N
d) 198,5N
e) 202,7N

Comentarios

GABARITO: a

Como o bloco dever ficar em equilibrio, a resultante das forcas deve ser zero. Para determinarmos a
forca F, devemos usar a decomposicao das forgas. Veja:

‘y ‘Y Y
F F F
1= F1=
20N 20N 20N
F1y
0
0 603 0 603 0

5 T 5 2 S T

X X X
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A primeira imagem (mais a esquerda) mostra os eixos x e y que servirdo como referéncia, bem como
os angulos citados no enunciado da questdo. A imagem central reescreve o angulo feito da forca F com a
horizontal (como 60°) e a forca de 20N é chamada de F1 para facilitar o entendimento. Naimagem a direita
é possivel ver a presenca das componentes verticais de F e F1.

Como o bloco esta em equilibrio e a forca resultante deve ser nula, concluimos que:
E, +F, =P

Emque Fy,, = F;.sen45° e F, = F.sen60° . Substituindo:

F.sen60° + Fy.sen45° =200 & F.0,866+20.0,7 =200 w F=2"" u|F=2148N

Em que foi utilizado sen45° = 0,7 e sen60° = 0,866.

8.(IDECAN - 2017/Cadete/CBM DF) Trés amigos disputaram uma corrida de 15 km de distancia. O Ultimo
colocado percorreu o trajeto em 62 minutos e 30 segundos, o sequndo colocado teve uma velocidade média
25% maior que a velocidade média do Ultimo colocado e o primeiro colocado chegou com um tempo 10%
menor que o do segundo colocado. O tempo médio dos trés amigos, para completar o trajeto, foi:

a) 48 minutos e 30 segundos.
b) 50 minutos e 5o segundos.
¢) 52 minutos e 30 segundos.
d) 52 minutos e 50 sequndos

Comentarios
GABARITO: c

Com os dados da questao é possivel calcular a velocidade média do Ultimo colocado. Vamos
usar "Deus vé tudo!". Em que a distancia vale 1ckm (= 15.000 m) e o tempo vale 62 minutos e 30
segundos (= 3.750S).

15000

D=wv.t ®» 15000=v.3750 = P ®» v=4m/s

Agora podemos calcular a velocidade média do segundo colocado (que é 25% maior que o Ultimo) e
o tempo gasto para ele realizar a prova.

v, =v+25%v w v2=4+%.4 » v,=4+1 » v, =5m/s

D = vZ.tz » 15000 = 5t2 » tz == 15200

» t,=3.000s
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O tempo gasto pelo primeiro colocado foi 10% menor que o tempo do segundo. Assim:
t3 =t, —10%t, wp t3 =3000— %. 3000 » t3=2.700s

Finalmente, vamos calcular a média entre os trés tempos.

3750+3000+2700

tempo médio = @ » E:empo médio = = 3.150s ou 52 min e 30s ]

9.(IDECAN - 2017/Condutor de Viaturas/CBM DF) A figura a seguir representa um instante do movimento
de duas esferas que se aproximam simultaneamente de uma peca de domind.

Observe.
_p —
2mys S5mys
_____ am | L____>™_____
S

A esfera branca apresenta velocidade de 2 m/s para a direita e desaceleragdo constante de modulo o,5
m/s? e a esfera preta apresenta velocidade de 5 m/s para a esquerda e desaceleragao constante de modulo
2 m/s2. Assim, é possivel concluir que:

a) A esfera preta derruba a peca de domind.

b) A esfera branca derruba a peca de domind.

c) A peca de domind ndo é atingida pelas esferas.

d) As esferas tocam a peca de domind no mesmo instante.

Comentarios
GABARITO: a

Devemos calcular o tempo gasto por cada uma das esferas e aquela que tiver o menor tempo, chegara
primeiro ao domind. Como a questao fornece a distancia, a velocidade inicial e a aceleragdo, trata-se de
Movimento Retilineo Uniformemente Variado, em que o tempo pode ser calculado por "Diabo vé também
mais meio atrapalhado”.

Esfera branca: D = vo.t+%a.t2 » 5= 2.t—%0,5.t2 ® —025t2+2.t—-5=0
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Na equacdo acima foi utilizado a = -0,5 m/s2. O sinal negativo deve ser usado para mostrar que a esfera
branca estd desacelerando. A solu¢do da equacao é dada por Baskara.

_ —b+Vb2-4ac _ —2+/22-4,(-0,25).(-5) 241
t= 2a » t= 2.(-0,25) » L= -0,5

como apareceu um valor negativo dentro da raiz, entdo, nao existe um valor de t que satisfaz a equagao,
isto &, a esfera branca ndo atingira a peca de domind (vai parar antes dos sm).

Esferapreta:Dzvo.t+%a.t2 » 5=5.t—%2.t2 ®» —t2+5t-5=0

__ —b*+Vb2-4ac _ —5+/52-4.,(-1).(-5) _ =5+V5
- 2a » t= 2.(-1) » t= -2

t

Para a esfera preta teremos dois valores de tempo: um positivo e outro negativo, ou seja, ela atingird o
domind em algum momento.

Observacgao: Esta questdo da para fazer também por Torricelli. Sera que vocé consegue resolver?

10.(IDECAN - 2016/Cadete/CBM MG) Um veiculo mantendo velocidade escalar constante de 72 km/h e em
trajetdria retilinea se aproxima de um semaforo que se encontra aberto. No instante em que o semaforo se
fecha, o veiculo passa a apresentar uma desaceleracao constante até atingir o repouso, deslocando, nesse
trecho de desaceleragao, uma distancia de 40 m. Considerando que o semaforo se mantém fechado por um
minuto, entdo o intervalo de tempo em que esse veiculo fica parado esperando o semaforo abrir é de

a) 48 segundos.
b) 50 sequndos.
c) 52 segundos.
d) 56 sequndos.

Comentarios
GABARITO: d

Nesta questao devemos calcular o tempo gasto durante o processo de frenagem e, depois, subtrair do
tempo que o semaforo ficou fechado. Duas férmulas do MRUV apresentam tempo na sua composi¢ao e
podem ser usadas: "Via vo atras do toco" e " Diabo vé também mais meio atrapalhado". O problema é que
ndo foi fornecido a aceleracao e, primeiramente, devemos calcula-la usando Torricelli.

V2=VZ+2aD w 02=202+2.0.40 w 0=400+80.a w a=% » a=-5m/s?

Em que foi usado V = o (repouso), Vo = 20 m/s (= 72km/h + 3,6) e D = 4om. Usando o "Vi a vo atras do
toco", temos:

V=Vy+at o 0=20-51¢ » t=?=4segundos
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Assim, o veiculo fica parado esperando o semaforo abrir por 60s - 45 = 56 sequndos.

11.(Consulplan - 2016/Soldado/CBM PA) Dois mdveis A e B passam respectiva e simultaneamente pelas posi¢des
41m e 126 m de uma trajetdria retilinea. Considere que o moével A apresenta velocidade constante de 2 m/s e o movel
B se desloca em sentido oposto com velocidade constante de 3 m/s. O intervalo de tempo necessario para que esses
moveis se encontrem e a posi¢ao da trajetdria em que ocorre esse encontro sao respectivamente:

a)igse7gm.
b)15se 8om.
c)16se7om.
d)17se75m.
e)17se8om.

Comentarios
GABARITO: d

Esta questao aborda o "encontro de moveis". Fazer um esquema ajudara muito na interpretagao e
resolucao da questao. Veja:

2m/s 3m/s

_’ 4—
¢ - >
41 m 126 m

Como o enunciado diz que ambos os modveis estdo com velocidade constante, podemos escrever o
"Sorvete" (fun¢do horaria da posi¢ao) para cada um. Para o movel A, usaremos a posi¢do inicial como 41 m
(Soa = 41m) e a velocidade (positiva) de 2m/s (v, = 2m/s). Ja para o movel B, usaremos a posicdo inicial
como 126 m (Sgp = 126m) e a velocidade (negativa) de 3m/s (vg = —3m/s).

E importante representar as velocidades com sinais contrarios, pois, dessa maneira, dizemos que um
movel estd indo para a direita (sentido crescente da trajetdria) e o outro esta indo para a esquerda (sentido
decrescente da trajetoria). Assim:

SA=SOA+UA't » SA=4‘1+2t
e
SB:SOB+UB't » SB:126_3t

Como os moveis A e B se encontrardo, podemos representar matematicamente este encontro da
seguinte maneira: S, = Sp. Continuando:

S,=Sg W 41+2.t=126-3.t » 2.t+3.t=126—-41 »[t=%5=17segundos]

Este é o tempo necessario para que eles se encontrem. Para determinar a posi¢do na trajetoria em
que ocorrerd o encontro, basta substituir o tempo encontrado em uma das fungdes dos moveis. Em qualquer
uma das duas, o resultado sera o mesmo. Usaremos a fungao do movel A.
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Sa=41+2.t wp Sy=41+217 .;|SA=75m|

12.(Consulplan - 2016/Soldado/CBM PA) Um automével se deslocando em uma trajetdria retilinea com velocidade
constante de 108 km/h passa a desacelerar 2,5 m/s* ao se encontrar a uma distancia de 200 m de uma ponte e ao
entrar na mesma mantém sua velocidade constante até atravessa-la totalmente. Quanto tempo o automadvel gastou
para atravessar a ponte que tem 200 m?

a)6s.
b) 8 s.
c)10s.
d)12s.
e) 14 S.

Comentarios
GABARITO: ¢

Para resolver esta questdo, é preciso perceber dois momentos distintos. No primeiro, o automdvel esta em
Movimento Retilineo Uniformemente Variado (MRUV) e ainda ndo entrou na ponte. No seqgundo momento ele ja
iniciou a travessia da ponte em Movimento Retilineo e Uniforme (MRU).

A questdo pede para determinarmos o tempo que o automaovel gastou para atravessar a ponte, como ele
forneceu a distancia (d = 200 m), falta apenas a velocidade para fazermos o calculo. Esta velocidade serd a velocidade
final do primeiro momento, aquele em MRUV. Veja o esquema:

108km/h

()

MRUV 100 m Ponte em MRU 200 m

Como ndo possuimos o tempo em MRUV, vamos usar a equagdo de Torricelli ("ta sem tempo? Usa
Torricelli", hehehe).

V2=V¢+2.a.D W V2=30%2+2.(-25).100 = V =+900—-500 ™ V=20m/s

108km

No calculo acima fizemos: Vy = + 3,6 = 30m/s e a aceleragao negativa, pois a velocidade e a

aceleracao devem ter sinais contrarios em um movimento retardado (aquele que diminui a velocidade).

Considerando o movimento sobre a ponte, podemos usar "Deus vé tudo" (D = v.t), sendo que a
velocidade constante é igual a velocidade final encontrada anteriormente.

D=v.t w 200=20.t = [t =10 segundos]

13.(Consulplan - 2016/Soldado/CBM PA) Um veiculo efetuou uma viagem de 600 km com velocidade média de
100 km/h. Considere que a viagem foi feita em dois trechos gastando em um deles 2 horas a mais que no outro. Se a
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diferenca das velocidades médias nesses dois trechos foi de 30 km/h, entdo no trecho mais longo o automével
percorreu:

a) 320 km.
b) 340 km.
) 360 km.
d) 380 km.
e) 400 km.

Comentarios
GABARITO: ¢

Conforme indica o enunciado, vamos considerar dois trechos: o primeiro tem uma distancia menor
e um tempo menor para percorré-lo. Usaremos os subscritos 1 e 2 para as grandezas nos trechos 1 e 2,
respectivamente. Veja o esquema:

velocidade = V; distancia = d; velocidade =V, distancia = d,

tempo =t ! tempo = t, !

Pelos dados fornecidos, podemos determinar o tempo total (t. + t.) gasto pelo veiculo na viagem.
Usando "Deus vé tudo":

D=v.t wp 600=100.typtq; wp trorq = 6 horas

A expressao " a viagem foi feita em dois trechos gastando em um deles 2 horas a mais que no outro" pode
ser matematicamente escrita como:

tz - tl + 2
Como t; + t, = 6, podemos substituir uma equacao na outra e chegarem t; = 2 horas e t, = 4 horas.

Sabendo que "a diferenga das velocidades médias nesses dois trechos foi de 30 km/h" pode ser representado
por v; = v, —30 e que d; +d, = 600 (ou d; = 600 - d,) usaremos a férmula da velocidade média em
cada trecho.

dy=vy.t; W di=v.2 = 600-d,=(v,—30).2 (equagao1)

dy =v,.t, w d, =14 D U= % (equagao 2)

Substituindo a equagao 2 na equagao 1, temos:

600 —d, = (2—30)2 ® 600—d, ==2—60 ® —d,—Z=-60+600 s |d,=360km
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14.(Consulplan - 2016/Soldado/CBM PA) O grafico da funcao horaria da velocidade de um movel em
movimento retilineo uniformemente variado cuja velocidade inicial é 4 m/s passa pelo ponto (5, —11)
conforme indicado a seguir.

wimis)

=)

S ——

A aceleragao desse movel é de:

a) —1 m/s2.
b) —2 m/s2.
C) —3 m/s>.
d) —4 m/s2.
e) -5 m/s>.

Comentarios

GABARITO: c

Por ser um grafico em que a velocidade esta no eixo (vertical) e o tempo no eixo x (|IOI’iZOIIta|) ele
/
esta represet itando a fur IgéO horaria da velocidade ("Vi a vo atras do tOCO"),‘

V= VO +a.t
Pelo grafico é possivel perceber que a velocidade inicial é de 4 m/s (V, = 4 m/s) e apos 5 sequndos

(t=5s), avelocidade é de -11 m/s (V = —11m/s). Substituindo esses valores na funcdo, encontraremos o
valor da aceleracao:
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15.(Instituto AOCP - 2021/Perito Criminal/ITEP RN) O grafico a sequir representa a aceleragao de um movel
em funcao do tempo.

a (mis®) &

15 -.HS]

Sabendo que o movel se encontra em repouso no instante t = o, assinale a alternativa correta.

a) No intervalo de o a 5's, 0 movel se desloca com velocidade constante.

b) No intervalo de o a 55, 0 deslocamento do movel é de 10 m.

c) No intervalo de 5 a 10 s, 0 mdvel permanece em repouso.

d) No intervalo de 0 a 15's, 0 movel se desloca mais do que 100 m.

e) No intervalo de 10 a 15 s, 0 movel se desloca contrariamente ao sentido que se desloca no intervalo de o
ass.

Comentarios
GABARITO: d
Vamos analisar cada alternativa.

a) Errada. O movimento com velocidade constante (MRU) é caracterizado por ter aceleragdo nula. De o a
5s a aceleracao vele 2 m/s>.

b) Errada. A distancia pode ser determinada por "Diabo vé também mais meio atrapalhado". Vejamos:
D=vyt+-at? w D=05+-25 = D=25m

c) Errada. Para o tempo inicial (t = 0s), 0 mdvel estava em repouso. De 0 a 5s ele aumentou sua velocidade
com aceleragao de 2m/s2 e, de 5 a 10 s, ele manteve com velocidade constante (aceleracao = o).

d) Correta. Ja sabemos o quanto ele o mével se deslocou de o a 5s (determinado no item b). Agora vamos
calcular de 5 a10s (MRU) e de 10 a 155 (MRUV).
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- de 5 a 10s: precisamos da velocidade apds os 5 sequndos. Entdo vamos usar "Vi a v atras do toco"
para os primeiros sequndos.

V=Vy+at o V=0+25 » V=10m/s
Agora usaremos "Deus vé tudo" para o intervalode 5a 10ss.
D=v.t » D =10.5 ®» D =50m
- de 10 a 155: usaremos "Diabo vé também mais meio atrapalhado".
D=v,t+-at? ® D=105+(-1).5 =  D=375m
Para concluir o raciocinio, a distancia total sera a soma dos trés intervalos de tempo considerados.
D =25+50+375=112,5m.

e) Errada. A aceleracdo negativa indica que o movel esta diminuindo de velocidade, porém, ele ainda
continua com a trajetoéria no mesmo sentido do intervalo de o a ss.

16.(Cebraspe - Cespe - 2021/Professor SEED PR) O movimento de um objeto é caracterizado

a) somente pela trajetoria.

b) pela sua trajetoria e pelo valor da velocidade.

c) pelasua trajetdria e pela evolucao da sua velocidade ao longo do tempo
d) unicamente pela evolucao da sua velocidade ao longo do tempo

e) Somente pela sua velocidade.

Comentarios
GABARITO: ¢

Ao analisarmos as formulas apresentadas para o MRU e para o MRUV percebemos que aparecem as
posicoes (inicial e final), que estdo relacionadas com a trajetdria do movel, e aparecem as velocidades (ou
como ela varia com o tempo, que é a aceleragdo). Assim, o movimento de um objeto é caracterizado pela
sua trajetdria e pela evolucao temporal da velocidade.

17.(Cebraspe - Cespe - 2021/Professor SEED PR) A corrida € uma excelente atividade fisica: ajuda a melhorar
a concentracao, acalma a mente e diminui o estresse, além de liberar no cérebro os hormonios endorfina e
dopamina. O etiope Haile Gebrselassie, um dos maiores maratonistas da historia, obteve um recorde
mundial na maratona de Berlim, em 2008, com o tempo de 2 h3 min 5gs.

Considerando que, nessa situagao, o percurso da maratona tenha sido de 42,195 km, assinale a op¢ao que
apresenta o valor mais proximo da velocidade média desse atleta na corrida de Berlim.

a)2,7m/s
b) 4,7 m/s
¢)5,7m/s
d) 6,7 m/s
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e)9,7 m/s

Comentarios
GABARITO: ¢

O enunciado fornece o tempo total da maratona (t = 2h 3min 5gs) e a distancia total percorrida (AS
=D = 42,195 km). Observe que coloquei AS =D, ou seja, o deslocamento é igual a distancia percorrida. Isso
nao é bem verdade, mas neste problema vocé pode fazer isso. Na pratica, vocé deve se preocupar com essa
diferenca quando o problema falar de velocidade VETORIAL... Vamos usar "Deus vé tudo" (D = v.t), que
pode ser usado em velocidade média ou velocidade constante (MRU). Assim, transformando o tempo em
segundos e a distancia em metros, obteremos:

t=7.4395s

D=42.195m

D=v.t w 42195=v7.439 o |(v=567m/s

18. (Vunesp - 2010/Professor de Educagdo Basica) O atacante A bate o pénalti, e a bola se dirige ao
canto do gol a uma velocidade constante.

A velocidade média do goleiro G (em km/h) para que ele seja capaz de alcangar a bola a tempo de evitar o
gol deve ser de, pelo menos:

a) 0,5.
b)1,5.
c) 3,0.

d) 5,4.
e) 10,8.

Comentarios
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GABARITO: e

Como o atacante chuta a bola e ela se realiza um MRU, temos que usar "Deus vé tudo", para
determinar o tempo que a bola gastara para atingir o gol. Esse serda o tempo maximo que o goleiro
tem para chegar na bola.

11
D=v.t W 11=22.t w t=— m t=0,5s
Usando agora a distancia de 1,5 m e o tempo de o,5 s para o goleiro, temos:

D=v.t ® 15=v.05 = vzg v =3m/s x3,6=10,8 km/h

19. (Vunesp - 2019/Professor de Educacao Basica) Considere a equagao horaria do espago, x = 20t + 2t?, de
um movimento qualquer, sendo que x representa a posicdo em metros, eto instante de tempo em
segundos.

No exato instante de 1 sequndo, os valores da velocidade e da aceleragdo sao, respectivamente:
a) 20 m/s e 2m/s>.

b) 24 m/s e 4m/s2.

C) 24 m/s e 1m/s>.

d) 24 m/s e 2m/s2.

e) 26 m/s e 8m/s?

Comentarios

GABARITO: b

Quando olhamos a equacdo fornecida (x = 20t + 2t2), percebemos que ela é quadratica em relagao
ao tempo, assim, devemos procurar uma equagao que também seja quadratica com o tempo, ou seja:
"Sorvetao". Comparando...

S= S+ V.t +za.t?
x = 20t + 2t?
Chegamos a conclusdo de que:

So = 0, pois ndo ha o termo constante.
Vo = 20m/s, pois é o termo que multiplica o tempo.

%a = 2 (ou a = 4m/s?), pois é o termo que multiplica t>.

Assim, ja sabemos o valor da aceleracdo e ja poderiamos assinalar a resposta correta (letra b). Mas,
vamos calcular a velocidade apds 1 sequndo usando "Vi a vo atras do toco".
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V="Vi+at ®» V=20+41 » [V=24m/sJ

20.(Vunesp - 2014/Técnico em Laboratorio PC SP) Em um relatdrio da pericia, indicou-se que o corpo da
vitima havia caido de um andaime localizado a 20 m de altura em relagdo ao solo. Considerando que a
aceleracao dagravidade tem valorigual a1o m/s 2 e desprezando-se a agao do ar contra o movimento, pode-
se determinar que o choque fatal contra o chdo ocorreu a uma velocidade, em m/s, de

a) 20.
b) 15.
C) 10.
d) 25.
e)s.

Comentarios
GABARITO: a

Separando os dados do problema:

So=20m

S =0m (chega ao solo)
D=20m

g =10m/s?

Vo =0

V=7

Como nao temos o tempo de queda da vitima, devemos usar Torricelli ("Ta sem tempo? Usa
Torricelli!).

V2=VZ+2.aD = V2=0+21020 » V=400 w [V=20m/s

21.(FGV - 2013/Analista Ambiental (INEA) ) Um motorista conduz um veiculo a uma velocidade de 6o km/h
e percebe, a uma distancia de 100 metros, que o sinal esta fechado.

A esse respeito, assinale a alternativa que indica a desaceleracdo média do veiculo para que ele nao
ultrapasse o sinal vermelho.

a) 18.000 km/ h 2.
b) 600 km/ h 2.

¢) 6000 km/ h 2.
d) 3600 km/ h 2.
e) 6o km/h 2.
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Comentarios
GABARITO: a
Separando os dados do problema:

Vo = 60km/h

D=100m =0,1km

V = 0 (o veiculo ird parar)
a=7

Perceba que transformei a distancia para quilometro. Fiz isso por causa das alternativas, ok?
Como ndo temos o tempo para parar o veiculo, devemos usar Torricelli ("Ta sem tempo? Usa
Torricelli!).

VZ2=Vé+2.aD w 02=60°+2.a.001 = —3600=0,2.a wla=-18000km/h?

22.(FGV - 2012/Auxiliar de Pericia Médica Legal/PC MA) Uma ambulancia de 15 m de comprimento se
desloca a 9o km/h, com a sirene ligada, para atender a uma emergéncia, numa estrada retilinea de mao
Unica. A sua frente viaja um caminhdo-cegonha de 25 m de comprimento a 72 km/h. Ao ouvir a sirene, o
motorista do caminhdo-cegonha posiciona seu veiculo a direita para dar passagem a ambulancia. A
ultrapassagem comega no instante em que a dianteira da ambulancia alcancga a traseira do caminhdo e
acaba quando a traseira da ambulancia alcanca a dianteira do caminhao.

Durante a ultrapassagem a ambulancia percorreu a distancia de:

a) 4o m.

b) 75 m.

c) 100 m.
d) 160 m.
€) 200 m.

Comentarios
GABARITO: e

Para resolver esta questao seria interessante desenhar um esquema para entendermos
melhor.

72 km/h
90 km/h 9
=
Ambulancia Caminhao
L 2 [
] v L}
15m 25m
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Neste problema usaremos o conceito de velocidade relativa. Sei que toda velocidade é relativa!! Mas
quando falamos somente velocidade estamos tomando como referencial a Terra, agora quando falamos
em velocidade relativa, estamos tomando com referencial um dos modveis. Nosso referencial sera o
caminhao, ou seja, imagine que ele esta parado. Nessa situagdo, vocé concorda que a ambulancia ultrapassa
o caminhdo com uma velocidade de 18 km/h (g0 - 72)? Ou seja, um observador dentro do caminhdo verd a
ambulancia passar com uma velocidade de 18 km/h...

Outra coisa relevante é a distancia que a ambulancia terd que percorrer até ultrapassar
TOTALMENTE o caminhdo. Se ela percorrer apenas 25 m, ainda ndo terd ultrapassado o caminhdo. A
distancia que usaremos é a soma dos comprimentos de ambos. Assim:

V=90—72=18:m+3,6=5—m.

S
D =15+4+25=40m.
D=v.t w 40=5t w t=8s

Porém, a questdo pede a distancia percorrida pela ambulancia e, como ndo disse o referencial, pode-
se afirmar que a Terra é esse referencial. Dessa maneira,

D=v.t w D=258 wu D = 200 m| (usei a velocidade da ambulancia em m/s)

23. (Vunesp- 2014/Perito Criminal/PC SP) A figura ilustra a roda traseira de uma motocicleta.

Coroa de transmissdao

Considerando-a em movimento e com a coroa girando solidariamente com a roda, é correto afirmar que,
em um mesmo intervalo de tempo e relativamente ao eixo comum de ambas,

a) a velocidade linear dos pontos periféricos da coroa e da roda, em relagdo ao eixo comum de ambas, é a
mesma.

b) a coroa gira com frequéncia maior do que a roda.

c) a velocidade angular da coroa é maior do que a da roda.

d) o deslocamento angular da coroa é igual ao da roda.

e) o deslocamento linear dos pontos periféricos da coroa é maior do que o da roda.
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Comentarios
GABARITO: d

Pelo enunciado podemos perceber que se trata de um problema de transmissdo de velocidade a
partir de um Unico eixo. Nesse caso, a velocidade angular da coroa e da roda sao iguais, porém, ndo existe
uma alternativa com esta informacao. Lembrando da defini¢ao de velocidade angular temos:

A6 . .
® = —, OU seja, a coroa e a roda percorrem o mesmo deslocamento angular, no mesmo intervalor de

tempo. E s6 vocé se lembrar, por exemplo, que em uma volta completa o deslocamento angular sera de
360° (ou 21 rad) e ambas gastardo o mesmo tempo para isso. Alternativa d é o gabarito.

24. (Vunesp- 2014/Professor de Educacao Basica/Pref SIRP) A velocidade de um ponto sobre a linha do
equador, na superficie da Terra, devido ao movimento de rotacdo dela, &, em km/h, igual a

Adote: T=3 eraioda Terra=6 400 Km

a) 60.

b) 600.
C) 900.
d) 1.600.
e) 2.400.

Comentarios

GABARITO: d

Para o calculo da velocidade linear de rotagdo da Terra podemos usar v = w.r . Para o calculo da
. A0 . ,
velocidade angular vamos usar @ = —, eroraio da Terra. Para uma volta completa em torno de si mesma a

Terra percorre um deslocamento angular de 2w radianos em 24horas ou 86.400s (aproximadamente).
Assim:

o=" B o="2— B o=—1 B o=—— (fizn=3)

T At " 86.400 86.400 86.400

Substituindo em "Vi wilson roncando".

6
86.400

V=w.rWU = x 6.400.000 (useioraioda Terraem metros) pv = 444 m/s ou[v = 1.600 km/h]

25. (Vunesp- 2013/Perito Criminal/PC SP) A polia dentada do motor de uma motocicleta em movimento,
também chamada de pinhdo, gira com frequéncia de 3 600 rpm. Ela tem um didmetro de 4 cm e nela esta
acoplada uma corrente que transmite esse giro para a coroa, solidaria com a roda traseira. O diametro da
coroa é de 24 cm e o diametro externo da roda, incluindo o pneu, é de 50 cm. A figura a sequir ilustra as
partes citadas.
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) @j@

Ly

s0olo

Usem = 3, considere que a moto nao derrapa e que a transmissao do movimento de rotagao seja
integralmente dirigida ao seu deslocamento linear.

A velocidade da moto, em relagao ao solo e em km/h, é de

a) 54.
b) 72.

) 90.
d) 62.
e) 66.

Comentarios
GABARITO: a

Primeiramente devemos perceber que o pinhdo e a coroa ndo estdo unidos por um Unico eixo. Assim,
a velocidade linear ¢ igual para ambos. Ja a coroa e a roda estdao conectadas por um Unico eixo, entdo, a
velocidade angular igual para ambas. Sobre o pinhdo e a coroa:

Vi

wilson roncando":

= I/, o subscrito "pi" refere-se ao pinhao e o subscrito "co" refere-se a coroa. Substituindo "Vi

Wpi-Tpi = Weo- T, Vamos reescrever em termos da frequéncia, pois o enunciado forneceu a frequéncia do
pinhdo (f,; = 3.600 rpm). Lembrando que w = 27 f

27[-fpi-rpi = 27 feo-Teo » fpi-rpi = feoTeo

Precisamos transformar a frequéncia do pinhdo para Hertz. Podemos usar uma regra de trés: se o
pinhdo da 3.600 voltas em 60 segundos (rpm), quantas voltas ele da em um segundo (Hz). Obteremos f,,; =
60 Hz. Substituindo esse valor e sabendo que o raio é a metade do diametro temos:

fpi-Tpi = feorTeco W 60.2=f,.12 w f,=10Hz

Agora sobre a coroa e a roda podemos escrever:
Weo=Wro W 2%f0=27f0o @ fo=fo W fo=10Hz

Em posse da frequéncia da roda podemos encontrar a sua velocidade linear, que € a mesma da moto.
Vyo = Wro-Trg W Vpo =27 fro.Trg W v, =2710.0,25  (Usei o raio da roda em metros)

Resolvendo para 1 = 3 e transformando par km/h, temos alternativa a como gabarito.

[vm: 15m/s ou 54 km/h ]
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26. (Cebraspe - Cespe - 2016/Perito Criminal/PCie PE) Ao terem finalizado uma competicdo de ciclismo, os
ciclistas A e B, que participaram de modalidades diferentes de provas na competicdo, sairam para pedalar
juntos. Durante o passeio, ambos pedalaram com a mesma velocidade escalar.

Considerando as informacgdes apresentadas nessa situacao hipotética e sabendo que o raio das rodas da
bicicleta do ciclista A é 30% maior que o raio das rodas da bicicleta do ciclista B, assinale a op¢ao correta.

a) As rodas de ambas as bicicletas giravam com o mesmo periodo.

b) A velocidade angular das rodas da bicicleta do ciclista B era 30% maior que a velocidade angular das rodas
da bicicleta do ciclista A.

c) A energia cinética de rotagdo da roda da bicicleta do ciclista A era igual, em modulo, a energia cinética de
rotacao da roda da bicicleta do ciclista B.

d) A frequéncia das rodas da bicicleta do ciclista B era igual a frequéncia das rodas da bicicleta do ciclista A,
ja que eles se deslocavam com a mesma velocidade linear.

e) As rodas de ambas as bicicletas giravam com a mesma velocidade angular.
Comentarios
GABARITO: b

Para resolver esta questao precisamos analisar como a diferenca no tamanho do raio das bicicletas
afetam as grandezas fisicas envolvidas, considerando que ambas possuem a mesma velocidade escalar
(velocidade escalar é sinonimo de velocidade linear). Usaremos o subscrito A para a bicicleta do ciclista A e
o subscrito B para a outra bicicleta. Usando "Vi wilson roncando" (v = w.r), temos:

VA = VB » Wy.Ty = Wpg.Tp

O enunciado diz "que o raio das rodas da bicicleta do ciclista A é 30% maior que o raio das rodas da
bicicleta do ciclista B". Isso pode ser matematicamente traduzido por 1, = 1,30.75.Substituindo:

a)A.l,30.7‘B = Wpg.Tp . C()A.].,SO.: Wp (1)
Agora vamos analisar as alternativas.
a) As rodas das bicicletas ndo giram com o mesmo periodo. Para concluir isso, basta substituir na

~ ~ 27 . , . . .
expressao (1), arelagdo w = e percebera que o periodo também depende do raio. Veja:

27 27 1,30 _ 1 _
S 130.=7 & = ® T, =130T;

ltem errado.
b) Alternativa correta. E exatamente o que nds encontramos na expressao (1).

c) Nos ainda ndo revisamos o conceito de Energia Cinética, mas saiba que ela depende de duas
grandezas: a velocidade escalar e a massa. Apesar da velocidade escalar ser igual em ambas as rodas das

fﬂ‘?s
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bicicletas, nada foi dito sobre as massas das rodas. Entdo, ndo podemos concluir que as Energias Cinéticas
sao iguais. Item errado.

d) Podemos obter uma relagdo para a frequéncia das rodas utilizando a expressao (1) e a formula
@ = 27 f.Substituindo:

0 130.= w; oy 27f.130.=27f; W f.130.=f;

Concluimos que a frequéncia da roda do ciclista B é 30% maior que a do A. Item errado.

e) A expressdo (1) prova que este item esta errado.

27.(Cebraspe - Cespe - 2012/especialista em Regulacao de Aviacao Civil) Um disco rigido gira com uma
velocidade angular decrescente em torno de um eixo fixo. O ponto A esta localizado na borda do disco e o
ponto B esta situado na metade da distancia entre a borda e o eixo de rota¢do. Considerando essa situagao
hipotética, é correto afirmar que

a velocidade angular do ponto A é maior que a do ponto B.

C-Certo
E - Errado

Comentarios
GABARITO: ERRADO

A expressao "Vi wilson roncando" (v = w.r) indica que a velocidade ESCALAR é dependente
do raio, ou seja, sdao grandezas diretamente proporcionais. Mas, a velocidade ANGULAR é constante
para dois pontos com raios diferentes. A velocidade angular do ponto A é igual a do ponto B.

28. (Cebraspe - Cespe - 2012/Perito Criminal PEPOCE)

X(cm) t(s)
1,20 20
8,41 25
12,23 30
20,01 35
24,60 40
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O grafico acima, obtido em um experimento, mostra o deslocamento horizontal x, em centimetros, de um
objeto de massa igual a 20 kg, em fun¢ao do tempo t, dado em seqgundos.

Considerando essas informagoes, o grafico e a tabela acima, julgue o item seguinte.

Se 0 objeto em questao fosse preso a uma corda e executasse movimento circular uniforme, sua velocidade
vetorial seria constante.

C-Certo
E - Errado

Comentarios
GABARITO: ERRADO

Lembre-se que a velocidade vetorial varia a todo instante, dando origem a aceleragdo centripeta.

- -
YASIAERY
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QUESTIONARIO DE REVISAO E APERFEICOAMENTO

Perguntas

1. Escreva as sete grandezas de base do Sistema Internacional de Unidades, com suas respectivas unidades.
2. Dé exemplo de algumas grandezas derivadas do SI, com suas respectivas unidades.

3. Quais as quatros formas de se calcular a forca resultante de duas forcas concorrentes?

4. Como transformar uma velocidade que esta em km/h para m/s?

5. Qual a diferenca entre a formula para calcular a velocidade média e calcular a velocidade constante?

6. Qual a diferenca entre deslocamento e distancia percorrida?

7. E fisicamente possivel que uma pessoa diga que um determinado mével esta com velocidade de
4okm/h e outra pessoa diga que esse mesmo movel esta em repouso?

8. Em qual situacao a aceleragdo de um corpo ¢é diferente de zero?

9. Quais as Unicas duas férmulas que podemos usar no MRU?

10. Qual o valor da acelera¢gdo no MRU?

11. Quais as formulas do MRUV?

12. Diferencie Movimento Progressivo/Retrogrado de Movimento Acelerado/Retardado.
13. No MRUV, como a aceleragao varia com o tempo?

14. Por que a velocidade é uma grandeza fisica vetorial e a temperatura é uma grandeza escalar? Cite, pelo
menos, mais dois exemplos de grandezas vetoriais e dois de grandezas escalares.

15. Quais as formulas que envolvem periodo e frequéncia no movimento circular?
16. Quais as formulas que aparecem a velocidade angular no movimento circular?
17. O que podemos afirmar sobre a aceleragdo no movimento circular?

18. Ao resolver uma questdo sobre duas engrenagens em movimento circular, como diferenciar
matematicamente o caso em que elas estdo girando por um Unico eixo do caso em que elas estdo girando
por eixos separados?
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Perguntas com respostas

1. Escreva as sete grandezas de base do Sistema Internacional de Unidades, com suas respectivas unidades.

Tempo segundo (s)
Massa quilograma (Kg)
Comprimento metro (m)
Temperatura kelvin (K)
Quantidade de substancia mol
Corrente elétrica ampére (A)
Intensidade luminosa candela (cd)

2. Dé exemplo de algumas grandezas derivadas do SI, com suas respectivas unidades.

Além destas citadas no quadro a sequir, podemos citar ainda como grandezas derivadas: a

A . 2k
frequéncia (s*) e a Energia (Joule = msz g).
Forca N - newton
Velocidade m/s — metro por segundo
Aceleracao m/s? - metro por segundo ao quadrado
Volume m® - metro cubico

3. Quais as quatros formas de se calcular a for¢a resultante de duas forcas concorrentes?

a) quando o angulo entre as forcas for de zero graus.

Neste caso as forcas envolvidas (Fa e Fb) possuem a mesma direcdo e sentido e a forga resultante
(Fr) deve ser calculada pela soma das duas forcas. Veja um exemplo de representacgdo grafica.

Fa=10N

\ 4

Fr=Fa+Fb=25N

\ 4

Fb = 15N

A 4

b) quando o angulo entre as forcas for de cento e oitenta graus.

Neste caso as forgas envolvidas (Fa e Fb) possuem a mesma direcao e sentidos opostos; a forca
resultante (Fr) deve ser calculada pela diferenga entre as duas forcas. Veja um exemplo de representacao
grafica.

Fa=10N
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— Fr=Fb-Fa=5N
Fb = 15N ’

v

c) quando o angulo entre as forgas for de noventa graus.Neste caso a forca resultante (Fr) deve ser calculada
através do teorema de Pitagoras. Veja um exemplo de representagao grafica.

Fa=8N

Fb=6N
FP=F?+F2 » F?=82+62 ® [2=64+36 ™ FE2=100 "[Fr:\/100:10N]

d) quando o angulo entre as forcas for diferente de 0°, 180° e 90°.
Para este caso a forca resultante deve ser calcula pela sequinte relagdo:

E? = F2 + F} + 2.F,.F,.cosa

4. Como transformar uma velocidade que esta em km/h para m/s?

E sé lembrar do esquema a seguir, ou seja, divida o valor em km/h por 3,6.

divida por 3,6

km/h m/s

A

multiplique por 3,6
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5. Qual a diferenga entre a formula para calcular a velocidade média e calcular a velocidade constante?

A formula é a mesma. Pode usar "Deus vé tudo" (D = v.t). S6 tome cuidado se o problema falar em
velocidade vetorial média. Nesse caso (que é muito raro), deve-se diferenciar o deslocamento da distancia
percorrida.

6. Qual a diferenca entre deslocamento e distancia percorrida?

Deslocamento (AS) é uma grandeza vetorial, usado na formula da velocidade vetorial e depende
apenas das posi¢oes inicial e final do modvel. Ja a distancia percorrida (D) é grandeza escalar, usada nas
formulas da velocidade média e velocidade constante, bem como depende da distancia efetivamente
percorrida pelo movel.

Exemplo: se uma pessoa partir da posicao inicial de 2m e caminhar até a posi¢dao de sm e depois
retornar a posicao inicial (considerando que ela caminhou sempre em linha reta e na horizontal), o
deslocamento da pessoa foi ZERO (é so6 colocar na formula!), e a distancia percorrida foi de 6m.

7. E fisicamente possivel que uma pessoa diga que um determinado mdvel estd com velocidade de 4okm/h
e outra pessoa diga que esse mesmo movel estd em repouso?

Sim, perfeitamente possivel. Tomemos como exemplo duas pessoas em um carro e uma terceira
parada na beira da estrada. Como a distancia entre as pessoas do carro ndo muda a medida que o tempo
passa, pode-se afirmar que a velocidade deles é zero, um em relagdo ao outro. Ja em relagao a pessoa na
beira da estrada, a distancia entre ela e o carro, varia continuamente com o passar do tempo. Esse
observador pode afirmar que o carro tem certa velocidade diferente de zero (40km/h), por exemplo.

8. Em qual situacao a aceleragdo de um corpo é diferente de zero?

Sempre que a velocidade variar, a aceleracao é diferente de zero. Essa variagao pode ser em maédulo,
direcdo e/ou sentido.

9. Quais as Unicas duas férmulas que podemos usar no MRU?
D=v.t e S=5 +v.t
10. Qual o valor da aceleragdo no MRU?
A aceleragao é nula no MRU, pois ndo ha variacao de velocidade.

11. Quais as formulas do MRUV?

S= So+ Vot +sa.t?
D= v,.t+a.t?
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V= V0+a.t
V2 =V2+2.a.D

12. Diferencie Movimento Progressivo/Retrogrado de Movimento Acelerado/Retardado.

Para a classificacdo entre Progressivo e Retrogrado basta analisar a velocidade ou a trajetoria.
Progressivo é quando o movel se desloca no sentido crescente da trajetdria (velocidade positiva); o
retrogrado no sentido decrescente (velocidade negativa). Agora, para a classificacdo entre Acelerado e
Retardado temos que analisar se a velocidade aumenta (velocidade e aceleragdao possuem o mesmo sinal)
ou diminui (velocidade e aceleragdao com sinais contrarios).

13. No MRUV, como a aceleragao varia com o tempo?

No MRUV a aceleracao é constante (nao varia) e diferente de zero. As grandezas que variam com o
tempo sdo posigao (quadratica) e velocidade (linear).

14. Por que a velocidade é uma grandeza fisica vetorial e a temperatura é uma grandeza escalar?

A velocidade precisa de trés informacgoes para ser totalmente definida: mddulo, dire¢do e sentido.
Ou seja, ndo adianta dizer apenas que a velocidade tem mddulo de 5o km/h, por exemplo. Precisa informar
para onde o movel se desloca (direcdo e sentido). Porém, a temperatura ficar totalmente definida basta seu
valor, ndo tem como informar para onde ela aponta (imagina: 32°C, horizontal, para a direita. kkkk)

15. Quais as férmulas que envolvem periodo e frequéncia no movimento circular?

1 1
f—; ou T—j:

8. Quais as formulas que aparecem a velocidade angular no movimento circular?

A0

w = ouU vV=uwr
At

27
w=2rf ou 0=—

16. O que podemos afirmar sobre a aceleragdo no movimento circular?

Podemos afirmar que o movimento circular sempre possui aceleragdo (pelo menos a centripeta),
mesmo para uma velocidade linear constante.

17. Ao resolver uma questdo sobre duas engrenagens em movimento circular, como diferenciar
matematicamente o caso em que elas estdo girando por um Unico eixo do caso em que elas estdo girando
por eixos separados?

Quando as engrenagens giram por um Unico eixo, a velocidade angular é a mesma.
Matematicamente:

w1 = Wy

Quando as engrenagens giram por eixos separados, a velocidade linear é a mesma.
Matematicamente:
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18. Um disco esta girando em movimento circular e uniforme. Considere um ponto A na borda do disco e
um ponto B mais préximo do eixo de rotagdo, compare as velocidades (angular e linear) desses pontos.

Os pontos A e B do disco possuem a mesma velocidade angular, porém aquele ponto que gira com
raio maior (ponto A), tem maior velocidade linear.

LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

Nesta segdo, apresentamos questoes extras de vestibulares renomados para que a sua revisdo fique 100% e
vocé ndo esqueca nada no momento da prova.

1. (G1 - IFSC) Um bloco, apoiado sobre uma superficie horizontal, estd submetido a duas forcas, F1=4 N e
F2 =2 N, como mostra a figura.

Fs F4
— —>

1
Interbits®

E correto afirmar que:

a) aresultante das forcas é igual a 6 N.

b) o bloco ndo esta em equilibrio.

c) a resultante das forcas que atuam sobre o bloco é nula.

d) a resultante das forcas é diferente de zero e perpendicular a superficie.
e) se o bloco estiver em repouso continuara em repouso.

2. (VUNESP) Duas forcas, cujos modulos (intensidades) sao diferentes de zero, atuam juntas sobre um
ponto material. O modulo da resultante dessas forgas sera maximo quando o angulo entre elas for:

a)o°
b) 45°
c) 60°
d) go°
e)180°

3.(CEFET PR) Imagine um 6nibus escolar parado no ponto de 6nibus e um aluno sentado em uma de suas
poltronas. Quando o 6nibus entra em movimento, sua posi¢ao no espaco se modifica: ele se afasta do ponto
de 6nibus. Dada essa situagao, podemos afirmar que a conclusao errada é que
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a) o aluno que estd sentado na poltrona acompanha o 6nibus, portanto também se afasta do ponto de
onibus.

b) podemos dizer que um corpo esta em movimento em relagdo a um referencial quando a sua posicao
muda em relagao a esse referencial.

c) o aluno esta parado em relagdo ao Onibus e em movimento em relagdo ao ponto de o6nibus.
d) nesse exemplo, o referencial adotado é o 6nibus.

e) para dizer se um corpo esta parado ou em movimento, precisamos relaciona-lo a um ponto ou a um
conjunto de pontos de referéncia.

4. (PUCRIO) O grafico da figura mostra a posi¢ao em fun¢do do tempo de uma pessoa que passeia em um
parque. Calcule a velocidade média, em m/s, dessa pessoa durante todo o passeio, expressando o resultado
com o numero de algarismos significativos apropriados.

/.
) Questoesde CONCURSOS.com.br

60,0
50,0
40,0
30,0

Posigao (m)

20,0
10,0

10,0 20,0 30,0 40,0 Tempo (s)

) 0,50
b) 1,25
C) 1,50
d) 1,70
e) 4,00

5.(PUCMG) Durante uma tempestade, uma pessoa viu um relampago e, apos 3 segundos, escutou o barulho
do trovao. Sendo a velocidade do som igual a 340,0 m/s, a que distancia a pessoa estava do local onde caiu
o relampago?

a)ii3m
b)1130m
c)i1020m
d)102m
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6.(FUVEST SP) Um automovel e um oOnibus trafegam em uma estrada plana, mantendo velocidades
constantes em torno de 100 km/h e 75 km/h, respectivamente. Os dois veiculos passam lado a lado em um
posto de pedagio. Quarenta minutos (2/3 de hora) depois, nessa mesma estrada, o motorista do 6nibus vé
o automovel ultrapassa-lo. Ele supde, entdo, que o automovel deve ter realizado, nesse periodo, uma
parada com duragao aproximada de

a) 4 minutos.
b) 7 minutos.
C) 10 minutos.
d) 15 minutos.
e) 25 minutos.

7.(UFRGS RS) Um automovel que trafega em uma autoestrada reta e horizontal, com velocidade constante,
estd sendo observado de um helicdptero. Relativamente ao solo, o helicoptero voa com velocidade
constante de 100 km/h, na mesma dire¢do e no mesmo sentido do movimento do automdvel. Para o
observador situado no helicoptero, o automovel avanga a 20 km/h. Qual é, entdo, a velocidade do
automovel relativamente ao solo?

a) 120 km/h
b) 100 km/h
c) 8o km/h
d) 6o km/h
e) 20 km/h

8. (UFV MG) O tempo necessario para um motorista, em um carro a 40 m/s, ultrapassar um trem de carga
(no mesmo sentido do carro) de 0,18 km de comprimento, a 10 m/s, sera, em segundos,

a) 5,4-
b) 6,0.1073.
) 3,6.
d)3,6.1073.
e) 6,0.

9. (PUC Rio) Um corredor velocista corre a prova dos 100 m rasos em, aproximadamente, 10 s.
Considerando-se que o corredor parte do repouso, tendo aceleragao constante, e atinge sua velocidade
maxima no final dos 100 m, a acelera¢do do corredor durante a prova, em m/s? é

a)1,0.
b) 2,0.
C) 3,0.
d) 4,0.
e) 5,0.
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10. (UFSM RS) O grafico a sequir representa a velocidade de um objeto lan¢ado verticalmente para cima,
desprezando-se a acdo da atmosfera.

7

v (Mm/s) 4

20 A1
10 9

0 7 > 3 ) > i(s)
-10 T
'70 W o o o o o o s s o s s e o &

—_e

Assinale a afirmativa incorreta.

a) O objeto atinge, 2 sequndos apds o lancamento, o ponto mais alto da trajetdria.

b) A altura maxima atingida pelo objeto é 20 metros.

c) O deslocamento do objeto, 4 sequndos apds o lancamento, é zero.

d) A aceleracao do objeto permanece constante durante o tempo observado e € igual a 10 m/s>.
e) A velocidade inicial do objeto é igual a 20 m/s.

11. (UFJF MG) Um carro, realizando um movimento retilineo uniformemente variado, tem o reservatorio de
oleo furado. Considerando que o intervalo de tempo em que as gotas caem do reservatorio é sempre
constante, qual das alternativas a sequir melhor representaria um trecho da configuracao deixada pelas
gotas (representadas pelo simbolo ‘@ ') quando estas caem sobre o piso? Despreze a resisténcia do ar sobre
as gotas.

A) o o o o o o
B} o-@---@- o -0
C) o 0 8- -8 -0 o
D)} e-o O - -0 O-0
E} ©-@res@ececa@ecoccen@anconacanas o

12. (Fatec SP) Dois moveis, M e N, partem de um mesmo ponto e percorrem a mesma trajetdria. Suas
velocidades variam com o tempo, como mostra o grafico a seguir:
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A v (m/s)

16 /N

0 10 t(s)

Analise as seguintes afirmagoes a respeito desses moveis:

[. Os dois descrevem movimento uniforme.
[I. Os dois se encontram no instantet = 10s.
l1l. No instante do encontro, a velocidade de M serd 32 m/s.

Deve-se afirmar que apenas

a) | é correta.

b) Il é correta.

c) lll é correta.

d)l e ll sdo corretas.
e) Il e lll s3o corretas.

13. (PUC PR) A figura fornece a aceleragao em funcao do tempo, a(t), de um pequeno cachorro chihuahua,
enquanto ele persegue um pastor-alemao ao longo de uma linha reta. Marque a alternativa correta.

0 £ A t

|
|
|
(| |
EIFl ¢ | H

i Tl
l |
| | %

Lo |1
[ Lo
l IDI

C |D

a) No intervalo de tempo E, o chihuahua move-se com velocidade constante.

b) Nos intervalos de tempo C, E e G, o chihuahua move-se com velocidade constante.

c) O chihuahua esta parado no intervalo de tempo E.

d) Nos intervalos de tempo B e D, a velocidade e o deslocamento do chihuahua sao necessariamente positi
VOS.

e) Entre os intervalos A e B, o chihuahua inverte o sentido em que esta correndo.

14.(UERJ) Dois automoveis, M e N, inicialmente a 50 km de distancia um do outro, deslocam-se com
velocidades constantes na mesma dire¢cao e em sentidos opostos. O valor da velocidade de M, em relacdo
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a um ponto fixo da estrada, é igual a 60 km/h. Apds 30 minutos, os automoveis cruzam uma mesma linha
da estrada. Em relagdo a um ponto fixo da estrada, a velocidade de N tem o seguinte valor, em quildmetros
por hora:

a) 40 km/h
b) 5o km/h
¢) 60 km/h
d) 70 km/h

15. (UFV MG) Um veiculo, movendo-se em linha reta, desacelera uniformemente, a partir de 72 km/h, para
ndo em 4,0 s. A distancia percorrida pelo veiculo e o médulo de sua velocidade média durante a desacelera
¢ao sao, respectivamente,

a) 40 m e 10 m/s.
b) 8o me 20 m/s.
Cc)20me 5my/s.

d)20me 20 m/s.

16. (UFRN) Considere que um carro se desloca em linha reta com velocidade constante e, em dado instante
, 0 motorista aciona os freios e o carro se desloca por uma distancia, d, até parar. Ao longo do percurso em
que o carro se move com os freios acionados, os vetores velocidade e aceleragao apresentam, respectivam
ente,

a
b
@
d

a mesma direcao e sentidos opostos.
a mesma dire¢do e o mesmo sentido.
dire¢oes opostas e sentidos opostos.

dire¢cdes opostas e 0 mesmo sentido.

~ ~ ~— ~—

17. (UFCE) Um automovel se desloca em uma estrada horizontal com velocidade constante de modo tal que
os seus pneus rolam sem qualquer deslizamento na pista. Cada pneu tem diametro D = 0,50 m, e um
medidor colocado em um deles registra uma frequéncia de 840 rpm. A velocidade do automdvel é de:

a)3mm/s
b) 4 mm/s
¢)5smm/s
d)6tm/s
e)7Ttm/s

18.(UFPR) Um ponto em movimento circular uniforme descreve 15 voltas por seqgundo em uma
circunferéncia de 8,0 cm de raio. A sua velocidade angular, o seu periodo e a sua velocidade linear sdo,
respectivamente:

a) 20 rad/s; (2/125) s; 280 cm/s
b) 30 rad/s; (1/10) s; 160 T CM/s
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c) 3o mtrad/s; (1/15) s; 240 T CcM/s
d) 6o mtrad/s; 15s; 240 T CM/S
e) 4o mrad/s; 15's; 200 T CM/s

19.(FAAP) — Dois pontos A e B situam-se, respectivamente, a 10 cm e 20 cm do eixo de rotagao da roda de
um automovel em movimento uniforme. E possivel afirmar que:

a) O periodo do movimento de A é menor que o de B.

b) A frequéncia do movimento de A é maior que a de B.

c) A velocidade angular do movimento de B é maior que a de A.
d) As velocidades angulares de A e B sdo iguais.

e) As velocidades lineares de A e B tém mesma intensidade.

GABARITO

t‘

1. Letrab
2. Letraa
3. Letrad
4. Letrab
5. Letrac
6. Letrac
7. Letraa
8. Letrae
9. Letrab
10. Letrad
11. Letrad
12. Letrac
13. Letraa
14. Letraa
15. Letraa
16. Letraa
17. Letrae

18. Letrac

19.Letrad
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E isso ai pessoal! Um grande abraco e bons estudos!!
Professor Wilson Dejato.

©)

@prof.wilsondejato
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